

# EL ECO LIBERAL

Bibliotecas Municipales  
MADRID ELX

SEMANARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

AÑO I	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Elche, trimestre. . . . . 1'50 pesetas. Fuera, id. . . . . 2'25 " Pago adelantado. No se devuelve ningún original.	DIRECTOR <b>Don Pedro Florente</b> Elche 8 de Noviembre de 1891.	PUNTO DE SUSCRIPCIÓN En la Redacción y Administración, Puente Ortices, 8. Comunicados y anuncios, precios convencionales.	NÚM. 32
-------	---	--	---	---------

## ¡¡¡TODAVÍA!!!

Llenos de sonrojo y de vergüenza; abrumados por el peso de dolorosa angustia producida por un suceso que viene a demostrar que aun no se han desterrado de nuestra muy querida tierra lo que en vano creímos cenizas de un pasado bárbaro y salvaje aventadas por las poderosas corrientes de la civilización y del progreso; convulsos por la indignación que nos domina, cojemos la pluma para dar forma y vida a algunas de las reflexiones que nos sugiere el criminoso atentado, de que en otro lugar de este número damos detallada cuenta y que resulta por las circunstancias en que se ha llevado a cabo y por la persona que pudo ser, y que milagrosamente no fué, víctima, uno de los más asombrosos, de los más atrevidos, de los más cínicos que puede registrar la repugnante estadística criminal de nuestra época.

A las ocho de la noche, en el punto más céntrico y concurrido de nuestra ciudad se atentó el martes contra la vida de nuestro particular amigo don Andrés Tarí Sanchez.

¿Para qué más antecedentes? ¿Para qué más detalles? El hecho por sí solo, escueto, sin comentario alguno, basta para levantar en masa la pública protesta y la unánime condenación de tan miserable atropello.

¿Qué significa tamaña insensatez? Aquellas escenas pavorosas y espeluznantes que tan triste celebridad dieron: aquella cadena interminable de odios que tantas lágrimas y tantos lutos tuvo por dolorosos eslabones; aquella luctuosa y no interrumpida serie de repugnantes fechorías que tenían su desenlace en el presidio y en el cementerio ¿pueden hoy repetirse en este nuestro idolatrado Elche que á fuerza de trabajo, de estudio, de educación moral y social ha conseguido justamente elevar el nivel de su cultura á muchos codos por encima de multitud de poblaciones? Pueden repetirse sí, es indudable, es desgraciadamente cierto, pero por eso y para eso estamos nosotros aquí, para llevar hoy la voz de la opinión toda, sin distinción de matices ni clases; para hacernos fidelísimos intérpretes de los impulsos de todos los corazones que con impetuosa vehe-

mencia hace subir á sus labios palabras de enérgica censura para unirla á la nuestra y así con toda la opinión sensata y honrada exclamar, protestamos contra tan indigna salvajada; protestamos, protestamos, sí, en nombre del prestigio y de la honra de nuestra madre patria, contra tan miserable proceder.

¿Es que cuando para nada pasa el tiempo en balde, habia de pasar para la cultura y civilización de nuestro pueblo? No, no, y mil veces no: lo dice con nosotros el asombroso desarrollo de nuestra industria y nuestro comercio; y el actual y notable avance que en nuestra ciudad se nota en todos los ramos del humano saber.

Si todavía, con el dolor en el alma y la vergüenza en el rostro, hemos de dar cuenta de hechos como el que motiva estas incoherentes impresiones, contra ellos se levanta lo opinión en masa, protestando primero, pidiendo mucha luz y mucha justicia despues.

Nosotros lamentamos como el primero tales aberraciones del buen sentido y las lamentamos mucho más, si se quiere, por la santa veneración que tributamos á esta patria querida; por ella hacemos votos y por conseguir que vuelva la paz y la tranquilidad á todos los espíritus.

Y volverá á no dudar. El conocimiento y el sentido práctico de la vida y del mundo, enseñan la necesidad del cultivo de las corrientes de armonía y de paz.

El desgraciado, sea quien fuere, que, con un proceder impropio del hombre civilizado, ha puesto en alarma á la opinión y alterado el sosiego de las familias, es digno de lástima.

El juicio sereno de los hombres sensatos debe inclinarse, fundiéndose en uno solo, á restablecer la calma perdida, pues no es ciertamente la vida del odio y del rencor la conveniente ni la racional, sino la que se desenvuelve teniendo como base de portentosa solidez, el mutuo respeto y la mútua consideración.

## REVISTA EUROPEA

Madrid 5 de Noviembre de 1891.

SUMARIO: Política extranjera: El Foreng-Office, y la alianza Franco-Rusa: Leon XIII: Varios noticias: Un marido que sufre, y cobra: Política interior: Géneros de punto: Los padres Agustinos: Maniobras militares: Banco de España: Hector Varela y Manuel Cañete: Teatros.

Sr. Director de EL ECO LIBERAL

Muy Sr. mio: La política extranjera comienza á dar nuevas señales de vida. Vuelve á hablarse en los gabinetes, y en las Cancillerías de las probabilidades de la guerra, y el mismo Foreng-Office, que se mostraba tan partidario de la paz, parece hoy animado de los más bellicosos deseos.

La alianza Franco-Rusa, que fué el primero en anunciar hace un mes, que comenzaba á ser un hecho; parece que se robustece y fortifica, y todo hace creer que la próxima primavera, no ha de ser tan pacífica como esperábamos.

Dije á usted tambien en una de mis últimas cartas que desgraciadamente la salud del Santo Padre, se habia resentido considerablemente. Los últimos telegramas indican que Su Santidad se ha visto obligado á guardar cama. Agrupemos las noticias del extranjero, que hoy hay bastante que hablar.

Se acentuan en Francia los rumores de la disolución del parlamento, la influencia francesa en Marruecos, vá cada día sufriendo más rudos golpes; el hambre y la peste, se desarrollan en algunos departamentos de Rusia; en el mismo imperio los nihilistas, vuelven á trabajar con energía; en Portugal, las elecciones municipales preocupan mucho la atención pública. Austria prepara un nuevo tratado de comercio con España y cerca de Bucharest, ha descarrilado un tren expreso, quemándose dos wagones y pereciendo nueve viajeros.

No ha de ser todo, al hablar del extranjero, política y catástrofes, algo hemos de dejar al aspecto mundano. París prepara una nueva diversión, las carreras de pollos, con lo cual allí, la mayor parte de los pollos, serán de carrera, el Príncipe de Orleans, que tanto dió que hablar á la prensa, vá á ser ahora objeto de la persecución ante los tribunales por parte de el marido de la cantante Melba, amiga íntima del Príncipe. El marido ofendido pide quinientos mil francos de indemnización. Nuevo procedimiento que no me atrevo á llamar fin de siglo.

La política interior há venido á darme la razón. Aquella crisis tan inmediata, que anunciaban telegramas y corresponsales, se va alargando, y nadie puede predecir como se resolverá, ni en que sentido, ni cuando.

Continúa persiguiéndose el juego, medida que trae muy disgustados á los puntos.

Y sin embargo estamos en la época del año en que los géneros de punto, son los que más se venden. Esta era otra de las industrias, que como la confección de ropa blanca, venia constantemente del extranjero, hasta hace pocos años. Hoy Madrid tiene ya centros, en que se exhiben verdaderas cascadas de encajes, guipures y lienzos finos, para uso de las señoras. Si yo fuera tan inteligente en materias de toilette como algun revistero distinguido, que hasta cuando hace un artículo necrológico, habla del polison, se me presentaría pretexto para escribir algo que deleitase á las señoras, de las que me ocupo poco en estas correspondencias; pero ya que no otra cosa, y puesto que el periodismo moderno, tiene que servir todos los intereses, concluire este inciso, diciendo á mis lecto-

ras, que la industria moderna no proporciona los novios hechos, y á medida; pero que en cambio los equipos de novia, desde los más lujosos, hasta los más modestos, se adquieren en Madrid, y se remiten á provincias, para lo cual no hay más que dirigirse, pidiendo detalles y precios, á los almacenes del antiguo y acreditado comerciante de esta plaza D. Pablo Ruiz de Velasco.

No todo ha de venir eternamente del extranjero, y ya es hora de que las provincias sepan que Madrid es tambien un centro que produce, y donde se hace algo más que hablar exclusivamente de política.

Muchas veces he dicho que somos injustos con nuestro país. No solo en las cuestiones industriales, no reconocemos lo que en nuestra patria se hace, sino que en los adelantos morales se ignora mucho de lo bueno que hay en España.

A todas horas se están citando los establecimientos de enseñanza de Alemania y Francia, presentándolos como modelos. Sin negar el adelanto que los establecimientos de educación tienen en otros países, creo un deber de justicia, llamar la atención de los lectores de esa provincia, sobre el Real Colegio de San Lorenzo del Escorial.

Montado con todos los adelantos modernos, en un local incomparable, en condiciones higiénicas únicas en España, este Colegio donde hay profesores eminentes tan distinguidos y de saber tan profundo como el director Padre Valdés, vá á ensanchar más todavía su enseñanza superior, y espero que si hoy constituye uno de los primeros colegios de segunda enseñanza, que hay en España, ha de llegar á ser muy pronto uno de nuestros primeros centros docentes.

Al hablar del Escorial, no es posible dejar de hablar de Fray Francisco Blanco García, de la orden de San Agustín, profesor de segunda enseñanza en aquel Colegio, y autor del notabilísimo libro, *La Literatura Española en el siglo XIX*.

Se publicó el primer tomo que llega hasta el año de mil ochocientos cincuenta, y muy en breve se publicará el segundo, que alcanza hasta nuestros días.

El Padre Blanco que escribe maravillosamente, que ha allegado noticias muy curiosas, y que tiene una crítica imparcial y sana, tiene la satisfacción de ver que su obra ha sido traducida al inglés, y cuando en España se publique el segundo tomo, aparecerán los dos en New-York.

Los Padres Agustinos, están dando grandísimas pruebas de saber y cultura, y la revista titulada *La Ciudad de Dios*, por más que á doña Emilia Pardo Bazan, le parezca *pulpitable*, es notabilísima bajo todos conceptos.

Concluyeron las maniobras militares, con gran lucimiento y demostrando una vez más el perfecto estado de nuestro ejército: los carlistas celebran hoy el Santo de su Rey, con una misa de comunión por la mañana, y una velada en el círculo por la tarde; se esperan grandes novedades de la reunión que celebrarán mañana los Consejeros del Banco; el comercio y el ca-

pitales españoles, han dado una gran prueba de vitalidad, teniendo compradas á estas horas, más de las dos terceras partes de la Deuda exterior; ha fallecido en Rio Janeiro, el distinguido escritor y orador americano D. Hector Florencio Varela, que tantas simpatías tuvo en España, y á cuya familia envío mi sentido, cariñoso y sincero pésame; D. Manuel Cañete, el escritor atildado, el crítico profundo y el perfecto caballero, habrá espirado cuando esta carta llegue á su destino; no se ha concluido la combinación de mandos militares; el teatro Real no acaba de entusiasmar á los señores; Don Juan Tenorio ha seguido derrochando blasfemias en todos nuestros escenarios; el Matrimonio de Olimpia, estrenado en la Princesa, no ha tenido el éxito que se esperaba, á pesar de los primores de la ejecución; y llueve y hace frío, y yo cierro esta carta en la que no podrán ustedes negar que he hablado de todo, y de algunas cosas más.

De usted afectísimo S. S.

GARCÍ-FERNÁNDEZ

## NOTAS LOCALES

El martes de ocho á ocho y media de la noche tuvo lugar un hecho escandaloso que puso en alarma á los pacíficos habitantes de esta ciudad, en especial á los vecinos de las calles Pescadería Vieja, Arboles, Troneta y afluyentes al punto del suceso.

Nos personamos en el sitio de la ocurrencia, y con insignificantes variantes en las versiones que recogimos, resulta: que al dirigirse hácia su casa nuestro apreciable y particular amigo el conocido abogado D. Andrés Tarí, acompañado de su hermano político Sr. Antón, encontráronse en la acera de la casa de comercio del Sr. Fenoll con un hombre puesto de capa el que no bien había pasado por el lado de aquellos señores, bajó al arroyo y dejando caer el embazo apuntó y disparó su carabina ó escopeta contra el Sr. Tarí, el cual salió ileso de tan criminal atentado milagrosamente.

El agresor desapareció dejando á todos los numerosos concurrentes á aquel céntrico punto sin alientos ni para dar un grito ó una voz.

Como comprenderán nuestros lectores son muchísimos y variados los comentarios que acerca de tal suceso se hacen.

Inmediatamente después se dió principio á las primeras diligencias sumariales las que sabemos se siguen con gran actividad y casi sin levantar mano, razón por la cual nos abstemos de toda otra manifestación.

Nosotros por la vindicta pública deseamos que se haga luz, mucha luz sobre un hecho cuyo género tan en desuso está ya en países cultos y civilizados.

Restáanos enviar nuestra sincera enhorabuena al Sr. Tarí y á su apreciable familia y pedir á Dios, por el bien de todos, que semejantes atrocidades no se repitan.

Es de absoluta necesidad que el teniente alcalde encargado de la policía de la plaza de abastos, castigue sin miramiento ni consideración á los vendedores de pescados que ante la idea de su conveniencia y por el afán de lucrar, no vacilan en exponer la salud y quizás la vida del público que les compra su mercancía.

El viernes tuvieron que tirarse á la basura cuatro ó cinco atunes por encontrarse en estado de putrefacción y nos consta que dos días antes ó sea el miércoles, se vendió también atun en no muy buen estado.

La autoridad debe ser inexorable en este punto y cortar de raíz ese, y otros muchos abusos que de antiguo cometen los vendedores de pescado con grave peligro para la salud pública.

El día 4 del corriente fué San Carlos con tan plausible motivo apareció el círculo tradicionalista engalanado y sus socios celebraron el santo de su Señor con una gaspachada al final de la que les faltó poco para sentarlo en el trono.

Por la noche trataron de hacer fiesta con música y fuegos artificiales pero insinuarlo y desencadenarse los elementos todo fué en un punto. Lluvia torrencial, truenos y relámpagos.

¿Aún no se persuadirán los carlistas que no solo no encuentran eco de tejas abajo si no que tampoco cuentan con el apoyo de la Providencia?

Nada; son así. Es una desgracia.

En cuanto pretenden dar señales de vida, allá vá, agua, truenos, relámpagos y...

Tableau.

Con una entrada colosal inauguró el domingo pasado sus funciones la compañía de aficionados que actúa en el teatro principal.

Como día de difuntos se puso en escena el conocido drama de Zorrilla, *D. Juan Tenorio*, en el que toda la compañía obtuvo merecidos aplausos.

De aplaudir es también que los jóvenes que la componen dediquen sus ratos de ocio al estudio y práctica del arte.

En toda la pasada semana apenas si hemos visto el sol un par de veces.

No sabemos si dar la enhorabuena á los labradores porque suponemos que esto vá siendo ya demasiado.

El circo ecuestre hubo de suspender su anunciada función para el jueves á causa de la lluvia. A seguir así no creemos que pueda defenderse ni la empresa ni la compañía.

Ha sido nombrado Juez de instrucción de esta ciudad D. Vicente Ortega.

Nuestro particular amigo D. Hipólito Planelles nos ha hecho extensa relación de lo adelantados que se encuentran todos los trabajos de material y coches, para el establecimiento del tranvía de Alicante, Elche y Crevillente; cuya fabricación se lleva á cabo en Barcelona en donde el Sr. Planelles ha estado una larga temporada y en donde ha recogido muchos datos relacionados con tan interesante asunto.

El Sr. Cantarell lamenta que circunstancias ajenas á su voluntad impidan que los trabajos lleven la celeridad que fuera de desear.

## ECOS POLÍTICOS

“La necesidad, dice *Las Ocurencias*, que el gobierno tiene de ocuparse con preferencia en asuntos de gran interés para el país...”

¿Sí? ¿Ahora se acuerda de la necesidad?

¡Vaya! Esta gente que nos gobierna, seguramente se ha hecho la ilusión de que no los conocemos.

¡Pobres bombres, y que equivocados viven. Como en todo.

Ya sabemos por *El Clamor* á que vuelven los reformistas á la casa paterna.

A resolver la cuestión económica.

Porque si no se resuelve, fracasa, irremisiblemente, para siempre, la conservaduría.

Y si la resuelve, también.

Porque no hay nadie que quiera á los conservadores.

Y si son neos, menos todavía.

¡Vamos! El Sr. Silvela, también piensa en economías á lo Cos-Gayón. Segun vemos vá á

suprimir 7,000 de los 9,000 Ayuntamientos que hay en España y á la vez, á crear nueve regiones, con otros tantos gobernadores, que tendrán un sueldo poco menos que de ministro.

Es de suponer que esos gobiernos tengan su correspondiente personal, y por consiguiente, no deben tener queja los contribuyentes de las economías del Sr. Silvela.

¡Nada! hasta el aire que respiramos.

Segun leemos, se piensa en aquel famoso impuesto sobre puertas, balcones y ventanas.

Tan ambrientos han venido al poder los conservadores y sus *ad-láteres*, que van á gravar hasta el sol y la sombra, y el modo de andar.

Unico modo de que pueden hechar buen pelo.

Que es á lo que se tira.

El Sr. Cos-Gayón, nos ha hecho el favor de suprimir 192 Administraciones subalternas, á cambio de haber creado 345 de partido, con más personal y mayores sueldos.

Eso es lo que se llama economías conservadoras.

¡Pobre nación en manos de estos polacos!

*El Graduador*, dice, que el Sr. Marqués del Bosch, no tiene un partido serio y potente en Alicante, como lo sabe todo el mundo. Y en los pueblos, muchos desechos de los demas partidos.

Tiene razón nuestro colega. Los partidarios de tan egregio Marqués, casi pueden clasificarse, en todas partes, de cuarta fila.

Y de circunstanciales.

*La Lealtad*, dice que sustenta *sin falsia* los principios del gran partido conservador.

Y vea usted lo que son las cosas; nosotros creíamos que los principios de tan gran partido eran los que sustentaban á *La Lealtad*.

Pero ya vendrán los postres, y con ellos la desaparición de *La Lealtad*.

*El Popular*, periódico conservador, declara que el Sr. Silvela no ha hecho nada para dotar á la administración de buenos funcionarios.

¡Gracias á Dios! que hay periódicos de la comunión que reconoce lo mal que lo hacen los suyos.

Que ni siquiera se toman el trabajo de dotar á la Administración de buenos empleados. Así anda ello.

## BALANCES SEMANALES

Apenas si en el mercado político se ha cotizado esta semana alguna noticia. Dió algun juego la actitud y los trabajos que se atribuyeran á Maceo, el campeón del separatismo en Cuba. Y no porque se temiera que en aquella hermosa región pudieren hoy encontrar eco sus manejos, si no porque se sospechaba que pudiera ayudarle en ellos alguno de los citados americanos y se creía que nuestro Ministro de Estado—que no supo ó no quiso amparar en Chile los hollados derechos de los españoles—no había tampoco de reclamar ahora con la energía que el honor nacional exige las consiguientes reparaciones.

Y con efecto, el tiempo, que es gran maestro de verdades, ha venido á dar la razón á los que tal temor abrigaban. Los telegramas de la Habana han hablado de banquetes donde se ha brindado por el separatismo; han añadido también que en una ciudad americana se ha celebrado importante manifestación, presidida por Maceo, á la que concurrió el alcalde de aquel pueblo, y han dicho que en esa manifestación

Y cuando proceda que nuestro gobierno hubiera entablado enérgicas reclamaciones, porque ningún principio de derecho internacional autoriza á una nación para atentar á la integridad de otra nación amiga, en el Ministerio de Estado se procura desposar á la cuestión de la importancia que realmente entraña, alegando que no están los hechos bien depurados, y nuestro gobierno parece como que desdeña ocuparse de cosas tan baladías.

La teoría más peregrina de las expuestas durante la semana corresponden de derecho al Ministro de Marina. El general Beranger, que durante todo un año ha estado haciendo mangas y capirotes en el departamento ministerial á cuyo frente se halla, no puede oír resignado que se trate de evidenciar su funesta gestión; y ejerciendo de autócrata, porque ha tomado por lo serio su papel de conservador, dice ahora que ni el Parlamento ni la prensa pueden ocuparse de los asuntos de su Ministerio, por que equivaldría esto á tanto como á residenciar á la marina.

Pero la opinión pública ha hecho bien poco caso de este desplante, y la prensa ha emprendido ruda campaña contra el desatentado Ministro, campaña precursora de la que más tarde ha de sostenerse en el Parlamento. El general Beranger creyó sin duda que extremando las persecuciones contra la prensa, podría acallar el clamoreo general, pero se ha equivocado, porque á la denuncia de *El Imparcial*, han respondido éste y otros colegas aportando nuevos datos al proceso que la opinión pública instruye al Ministro. Loco, frenético éste, trata de ver si otros derroteros le conducen al puerto deseado, y segun anoche se aseguraba en los círculos políticos, el general Beranger había enviado al Director de *El Restamen* dos amigos encargados de plantear una cuestión de honor, que seguramente no ha de ser rehuída por nuestro amigo el Sr. Figueroa. Empero aunque la noticia circulaba con grandes visos de verosimilitud, pues hasta se citaban nombres propios, nosotros creemos que la noticia debe, hoy por hoy, ponerse en cuarentena, porque hemos hojeado con escrupulosidad la *Gaceta* y no hemos visto la dimisión del Ministro de Marina, que indudablemente hubiera presentado antes de dar un paso de esta naturaleza, porque así lo aconsejan y lo imponen los más rudimentarios deberes.

Sea de ello lo que fuere, es lo cierto que en la marina ha llegado á tal grado el desconcierto, que no se encuentra un conservador que quiera aceptar la herencia del general Beranger; y ya se dice que al plantearse la crisis, se encargará el Sr. Cánovas del departamento de Marina, creándose una Subsecretaría técnica, que será desempeñada por el vice-almirante Topete.

La crisis parece aplazada para los últimos días de Diciembre, en vista de las insuperables dificultades con que para resolverla tropieza el Sr. Cánovas. Si la limita á la salida del Sr. Silvela y su sustitución en Gobernación por el señor Villaverde, que es el pié forzado de la combinación, tiene en disponibilidad tan solo un ministerio, el de Gracia y Justicia, y para él dos aspirantes, los Sres. Linares Rivas y Bosch, que los dos tienen la formal promesa del Presidente del Consejo de que serán Ministros á la primera crisis. Si la hace más extensa, exige la mayoría que salgan del gabinete Cos-Gayón, Fabié, Isasa y Beranger; y como aparte de los apetitos conservadores que traen hondamente perturbado al partido, pues todos sus hombres se creen con talla de ministros, hoy la circunstancia de que necesaria y forzosamente ha de

mantenerse en su puesto al Sr. Fabié, porque así lo exige el general Martínez Campos, el señor Cánovas no se decide á hacer nada y espera resignado que el transcurso del tiempo le dé la solución que el no encuentra, sin meditar que han de irse amontonando dificultades á medida que pasen los días.

El anuncio de que las Cortes no reanudarán sus tareas hasta los últimos días del año, ha causado penosísima impresión en los círculos políticos, pues nadie se esplica que habiendo pendientes de discusión tantos y tan importantes y complejas cuestiones, permanezca por tanto tiempo cerrado el Parlamento. Sin duda se persigue que debatiendo sobre los tratados, la ley del Banco, la cuestión de los vinos, el problema marítimo, etc. etc., amen de los incidentes políticos que puedan surgir, vaya pasando el tiempo hasta el mes de Mayo, en que se presentarán los presupuestos; y entonces se solicitará ó que se discutan á la carrera y sin prestarles atención, ó que se conceda autorización para plantear, el proyecto del Ministro que se anuncia ya ha de presentarse bajo la base de aumentar los ingresos, imponiendo nuevas cargas al contribuyente, sin que en los gastos se hagan las economías que en la oposición tanto cacarearon los conservadores.

La cuestión de los cambios y la del Banco vienen ofreciendo el mismo pésimo cariz que en las semanas anteriores.

A despecho de los conservadores, la situación se ha agravado durante la noche última. Puestos de acuerdo los representante de los Sres. Suarez de Figueroa y general Beranger en la cuestión de honor que ambos tenían pendiente, el Ministro de Marina—procediendo con caballerosidad esquisita, que sería notoria injusticia le negaran sus adversarios—presentó su dimisión con el carácter de irrevocable á las altas horas de la madrugada. El Sr. Cánovas, que sabe apreciar en lo que valen las cuestiones de delicadeza, no trató siquiera de disuadirle, aunque lamente con toda su alma la premura con que, á su entender, se ha planteado el problema político; y el Real Decreto admi-

tiendo la dimisión al ministro de Marina ha sido refrendado por la Regente en las primeras horas de la mañana de hoy.

Pocos momentos despues, en la quinta del Sr. Sabater, situada en las inmediaciones de Carabanchel, ha quedado honrosamente zanjada la cuestión. El Sr. Figueroa dispuso primero, fallándole el tiro: se cruzaron tres disparos más, y los padrinos dieron por terminado el encuentro, haciendo justicia á la caballerosidad de ambos combatientes y sin que afortunadamente hubiera que lamentar desgracia personal alguna.

Esta tarde se habla en el salon de conferencias de otras negociaciones que se han entablado para un nuevo lance entre los Sres. General Beranger y Gasset, Director de *El Imparcial*.

En estos momentos comienza á reunirse en la presidencia el Consejo de Ministros; y es unánime creencia la de que, al dar cuenta el Sr. Cánovas de la salida del General Beranger, ha de plantearse oficialmente la crisis, cuyo alcance nadie, ni aún el mismo Presidente del Consejo; puede precisar con fundamento en estos instantes, porque la atmósfera de la situación está en estreno cargada de electricidad.

S.

Madrid 6 de Noviembre de 1891.

**DE TODAS PARTES**

Cortamos:

**PREGUNTAS SUELTAS**

¿Por qué la Tabacalera descubrió tan pronto el flaco y nos vende hojas de higuera en vez de vender tabaco?

¿Por qué con más sensatez, aunque el alma nos taladre, no hace puros de valadre y uos mata de una vez?

¿Por qué con instinto insano cajetilla á cajetilla le va dando la puntilla

á todo el género humano?

¿Por qué á tanta obstinación de un hecho provocativo no se pone correctivo por quien tenga obligación?

¿Por qué no sacar al blanco á empresarios tan cazurros y por qué somos tan burros que fumamos del entanco?

**CHARADA**

N.º 8.

En casa de una mi todo  
Segunda prima encontré  
Que de mi cuarta segunda  
Primera y quinta á la vez,  
Lleva cubierta la cholla,  
Y cubierto lleva el pié.  
Segunda con gran misterio  
A mis cinco en un papel  
Varios renglones escritos.  
Difíciles de entender,  
Más claro dice el primero  
Que octava charada es.

Ll. C.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada 7ª inserta en el número anterior.

PI-CA-TOS-TE.

**ESPECTÁCULOS**

TEATRO PRINCIPAL.—Á las ocho y media.

LÁZARO

6

EL PASTOR DE FLORENCIA

Entrada general UN real.

CIRCO ECUESTRE ILLICITANO

Dos grandiosas funciones para hoy.

Por la tarde á las dos y media.  
Por la noche á las ocho y media.  
Entrada general DOS reales.

**L' UNION**

COMPañIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA HUMANA

Dicha compañía ofrece una garantía real y positiva en sus operaciones.

El que pretenda asegurarse puede dirigirse á su representante en esta ciudad, **D. Javier Bernal y Martinez.**

**Imprenta de Mariano Rizo**

Calle Corredera, núm. 1.—EL CHE

Se hacen toda clase de impresos.—Papel y sobres de todas clases.

ELCHE

Imprenta de Mariano Rizo  
Calle Corredera, núm. 1.

aunque hace días percibo  
algun saborcillo... agrio,  
hay que andarse con prudencia,  
con mucha prudencia... ¿estamos?  
porque son estos asuntos  
peliagudos, delicados,  
y un descuido, el más ligero...  
un renuncio...

Antonia.

¿Pues es claro!  
¿Quién trata de renunciar?  
Si juegan bastos... un fallo.  
(Indicando marcharse.)

Domingo.

Si juegan oros... se sirve,  
y vamos siempre ganando.  
Teneis mucho más caletre  
del que habia imaginado,  
y os prometo meditar,  
sin que yo falte á mi cargo  
en todo lo que habeis dicho.  
¿Vos disponeis... para el caso,  
de algun cuerpo de reserva (Por el dinero)  
que auxilio pueda prestarnos?

Antonia.

¡Ay! ¡Ay!... Domingo... por Dios.  
¿Somos amigos?

Domingo.

La mano. (Se la dá.)  
Pues bien... Sabed que yo tengo...

Antonia.

todos... todos mis salarios  
y... los réditos... y estrenas  
de Pascuas y cumpleaños,  
con alguna dadivilla  
en el día de los santos  
de la familia, y mil gajes,  
espresiones y regalos;  
todo está perfectamente  
seguro y á buen recaudo.  
Por supuesto... ¡gran sigilo!  
¡Muy bien! ¡Bravisimo! ¡Bravo!  
Sois una mujer de prendas  
y de gran talento práctico.  
Yo soy un bobalicon  
que no conservo dos cuartos...

Domingo.

estos desdichados séres;  
uno que amenaza airado,  
otra que gime y padece;  
y todo, para decirnos  
que el oro gastarse debe  
en ricas blondas y encages,  
que los galanes corteses  
regalen á sus amadas,  
cuando estas se lo merecen.  
Al enseñarle á Sofia  
unas cajas y paquetes  
con algunas frioleras  
que gastamos ciertas gentes.  
Topé con este carton;  
ví unos versos y pareme:  
los leí, y á declamarlos  
me vine aquí con ustedes.  
Esto es todo, amigos míos,  
y no hay porque sorprenderse.  
¡Algo hay aquí... ya veremos!  
¡A mí no me la dá este!...

Antonia.

**ESCENA XVI**

DICHOS y DOMINGO, foro izquierda.

Domingo.

El almuerzo está servido.

Marqués.

Muy bien. Marchemos de frente.  
(Domingo y Antonia mütis foro izquierda.)  
(El Marqués invita á Sofia y Ricardo.)

Ricardo.

Hoy no es posible... otro día.

Sofia.

Sin embargo, se agradece.  
Luisa, adios hasta mañana.

Ricardo.

(Saluda al Marqués.)  
Adios Marqués.

Marqués.

Hasta siempre.  
(El Marqués y Luisa acompañan hasta el foro á Ricardo y á Sofia. El Marqués abrazando á su hermana.)

Luisa.

¡Comprendo tu sacrificio!  
¡mil gracias!...

Luisa.

¡Bien las merece!

## SECCIÓN DE ANUNCIOS

Vende más quien más anuncia. Multitud de fortunas se deben á los anuncios. Infinitas casas de comercio de Europa y América deben su engrandecimiento al anuncio. ¿Sabeis las ventajas del anuncio? Pues la venta pronta de lo que anuncieis.

**ANTONIO MATEO**

PROFESOR DE PIANO

Se dan lecciones á domicilio.

**CENTRO DE VACUNACIÓN**

ELCHE

Continúan en este Centro las vacunaciones y revacunaciones todos los Lunes y Viernes de 10 á 12 de la mañana. Para ser vacunado gratuitamente se necesita estar inscrito en las listas de Beneficencia municipal.

Los precios son:  
Personas acomodadas 8 reales.  
Idem poco acomodadas 4 reales.  
Por ahora se vacuna de linfa reciente contenida en cristales tubos.

**EL ECO LIBERAL**

Semanao Político, Literario y de Intereses materiales

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

**SUSCRIPCIÓN**

Elche, trimestre, 150 pesetas.

Fuera, idem, 225 id.

Pago adelantado.

Comunicados y anuncios, á precios convencionales.

No se devuelve ningún original.

Redacción y Administración: Puente Ortices, 8

## GRAN ESTABLECIMIENTO DE COMESTIBLES

DE

**CARLOS ANTÓN MARCO**

Plaza Carretas.—ELCHE

**ACADEMIA DE MATEMÁTICAS**

Calle de San Jerónimo, núm. 17, principal izquierda

ELCHE

Aritmética mercantil  
y Teneduría de libros  
por partida doble.Preparación para  
auxiliares de transmisión del  
cuerpo de telegrafos.

En esta nueva academia se cursan, con un método rigurosamente científico y con las prácticas correspondientes, los siguientes estudios:

1.º

Aritmética y Álgebra.

2.º

Geometría plana y del espacio, y Trigonometría rectilínea.

3.º

Aritmética mercantil  
y Teneduría de libros por partida doble.

4.º

Todas las asignaturas que comprende la preparación para auxiliares de transmisión del cuerpo de telegrafos, que son:

Aritmética,

Geografía postal y Práctica de aparatos telegráficos.

Los profesores encargados de transmitir la enseñanza, son:

D. Eduardo Soler Rizo, OFICIAL DE TELÉGRAFOS

y

D. Genaro Calatayud y Bonmati,

PROFESOR QUE HA SIDO, DURANTE MUCHOS AÑOS, DE CIENCIAS EXACTAS,  
(CONTABILIDAD Y PRÁCTICAS MERCANTILES,  
EN EL COLEGIO DE SAN LUIS GONZAGA DE ALICANTE.

Las horas de clase se fijarán oportunamente.

La admisión de alumnos empezará en 1.º de Octubre del presente año y abonarán por mensualidades anticipadas la cantidad de 10 pesetas por cada uno de los números que cursen en esta Academia y que arriba quedan mencionados.

Para más detalles dirigirse á D. Eduardo Soler, San Jerónimo, 17, principal izquierda.

**AGUAS MINERALES DEL MUSEL**

GIJÓN

PROPIETARIO: D. ALFONSO GARCÍA MORALES

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carroño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos á España y América.

**Adolfo Fenoll Leyza**

ESTABLECIMIENTO SITUADO EN LA CALLE DE PESCADERÍA VIEJA

BAJOS DE TORREGROSA

Magnífico y grande sustido en mantas á precios fabulosamente baratos.

**INSTITUTO DE VACUNACIÓN**

Valverde, 30 y 32, Madrid.

PRODUCTOS VACUNÍFEROS

(TARIFA)

Una ternera vacunifera.	150 pesetas.
Una pústula conservada en glicerina.	25 "
Un tubo con linfa.	4 "
Un cristal con id.	3 "

Gricerolado vacunífero y pústula (vacuna para ganados), un tubo. 25 "

Expediciones á provincias; á médicos y farmacéuticos se les descuentan el 25 por 100.

Remítense terneras vacuníferas convenientemente preparadas.

Pago adelantado.

Pedidos al ADMINISTRADOR del Instituto de Vacunación, Valverde, 30 y 32, Madrid.

**PARA DEPENDIENTES**

de una casa de comercio se necesitan jóvenes de buenos antecedentes, que sepan leer, escribir y contabilidad.

Darán razón en la Redacción de El Eco LIBERAL.

**ACTO TERCERO**

La misma decoración que los anteriores.

**ESCENA PRIMERA**

DOMINGO y ANTONIA, que aparecen sentados.

*Domingo.* ¿Cómo queréis, qué después de más de cuarenta años, que vivimos como viven siempre, los perros y gatos, buscando las ocasiones para tirarnos los trastos de conducta variemos? ¿Somos nosotros acaso, eminencias de la patria, ó grandes hombres de estado, ó cabezas de partido de los que salen á baños... y se refrescan... y limpian... y ellos van conferenciando y buscan fórmulas nuevas y arreglos nuevos y varios, y mientras ellos se arropan aquí desnudos quedamos? No puede ser, no es posible; porque nos está vedado á los pequeños hacer, lo que los grandes y sabios; ellos mudan de consejo, para nosotros no hay cambio.

*Antonia.**Domingo.*  
*Antonia.*

¿Qué se diría?... Jamás. No señora, ni pensarlo. Aguantemos, pues, el pujo; respetemos el mandato que al pequeño impone el grande: como vivimos, vivamos. ¿De manera, que no hay modo conveniente ni apropiado para que os deis á partido?... ¿No es cierto?

Cierto y exacto. Pues mirad; yo no estoy fuerte en retóricas... ¡Qué diablos! pero creo de interés para el provecho de entrambos que acaben nuestras discordias, que vivamos como hermanos, que no seamos tenaces y obcecados, en lo malo. Nosotros hemos de ver el modo de asegurarnos la cotidiana buélica... el vestido... y el calzado. Mirad... que somos ya viejos y que para poco estamos. Mirad que observo corrientes que pudieran arrastrarnos... y entonces, no nos valía ni el mártir San Caralampio, ni la gran Bula de Meco, ni el rocín de Santiago. La gente nueva no atiende á los servicios prestados, y es posible que nos dieran el retiro ó el reemplazo. Con que nada; á ver el modo de olvidar nuestros agravios... y vamos, Señor, viviendo, y entre col y col... rosario. Esta es la primera vez, que discurreis; sin embargo,

*Domingo.*